

英烈注视的村庄

◇罗棣宁

1934年冬，率领红二、四团战略转移的江西省委、江西省苏维埃政府、江西省军区，在宁都洛口的金竹村被国民党包围，红军部队以重大伤亡突出重围，进入西北部的小布上湖、树陂、陂下。国民党军复以四个师进行合围，江西省军区司令员李赐凡率部在竹篙岭一带与敌决战，终因敌众我寡，3000余战士和游击队大部战死，尸体横陈在峰仙岭、竹篙岭、钩刀咀的山谷间从林里溪沟内。右腿中弹负伤的李赐凡，被警卫员隐藏在钩刀咀半山腰的岩背脑山洞中。农历十二月三十日，除夕之夜，李赐凡遭遇搜山之敌，壮烈牺牲。陈金莲，丁塘下小组人，务农。2018年患脑动脉瘤出血，由村委会送广州大医院开颅治疗，用去医药费近10万元（报销90%以上）。

王罗保，丁塘下小组人，智障、精神病，父早亡，母年迈。兄意外死亡，嫂出走，留下侄女（智障），全家三人无劳动能力。已安排住进保障房，享受低保。

宁小平，五十丘小组人，患慢性病，无劳动能力，每年看病费用巨大（享受低保），已安排住进保障房，享受低保。儿子宁瑶，上年考入广西百色学院傣语专业，享受一次性6000元助学金。

在保障房处拍照时，宁文荣部长说，政府建了这么好的保障房，可偏偏有人不愿意住进去。我们觉得诧异，问他为什么？宁部长和第一书记村书记都笑了。宁部长说，东坑寨小组有位傅昌球，年已75岁，性格有点偏激，一辈子单身，住在牛栏里。村委考虑他年纪大了，把他送到敬老院，谁知他只住了一晚就回了东坑寨。敬老院老人多，有伴，伙食也不知比他家好几倍，又干净。问他为什么不住敬老院，他说那里的饭菜吃不惯。村委扶贫干部一再动员他去，结果他一见到干部就躲上山。扶贫干部见不着他的面，索性把他住的牛栏拆了，想逼他去“享福”。岂料干部一走，他就重新垒起半墙，上面用塑料布遮着，住了进去。“屋子”里没法做饭，他就到村里用石头砌个灶，架锅煮食，把干部们弄得哭笑不得。又派人动员他到村委这边的保障房来住，也不肯。大家一商量，说既然老人家不肯出村，干脆就在村子里为他建个保障房。房子一建好，老人就高高兴兴地住了进去。现在他见到扶贫干部和村干部，热情得不得了。

这是个特例。但对扶贫工作来说，特例就得特办。很显然，傅昌球老人不愿意去敬老院，是舍不得生他养他的土地，他把自己当成了一棵树。

离开陂下村，宁部长他们领我们在村委会旁边的花果山走了走。花果山是近些年小布镇因地制宜开辟出的一处旅游胜地，沿着茶树丛中的实木栈道登上山顶，可以看到青葱翠绿铺到了遥远的天际。

采风组中，有人提议去岩背脑山洞凭吊殉难的李赐凡，看看岩下奔腾的瀑布。大家当然附议，是该告慰英烈们了。走在已经修葺的山道上，涌入眼帘的，是一丛丛色艳如火的映山红。

他们一定牢牢地记住了一个词：脱贫攻坚。

一个没有任何修饰的词，凝聚了山上长眠人多少年的热望！倾注了从中央到地方多少人的心血！

当煦暖的春天即将告别，热烈的夏天将要来临的一天，我们文学采风人员走进了钩刀咀竹篙岭下的陂下村。这个户数479、人口1813的村落，完全被深绿和浅绿包围，茶林、烟叶、水稻覆盖了缓坡和田畴，混交林和毛竹林则遮蔽了远远近近的崇山峻岭。在村委会啜饮了一杯小布岩香茗后，我们在镇武装部长宁文荣、陂下村第一书记曾源荣、村委会书记曾佑庆引领下，沿着整洁的村道漫步，观看宽敞的民居和保障房。从他们口中，我们得知陂下在持续多年的脱贫攻坚中，

一弯梅川，一座翠微，我们的家乡——宁都，文脉源远流长，积淀着深厚而丰富的精神追求，蕴含的思想观念、人文精神、道德规范是我们每一辈翠微之子思想和精神的内核。

我们都爱家乡，总想以历史和时代的紧迫感为这个家做点力所能及的事。因此，县关工委、县作协本着对宁都文乡诗国负责的态度，不遗余力关心和培养更多的年轻一代人成长成才，携手合作，创办融文学性、史料性、教育性于一体，以客家历史题材、革命历史题材、现实题材、校园题材和人文题材为主的综合性期刊——《传承》杂志。

秉承“易堂”遗风，传承民族精神，培育时代新人，杂志现面向社会各界人士及在校学生征求意见。

《传承》杂志栏目设置及内容要求：和宁都有关的稿件；适合青少年阅读的稿件优先入选；《凌华云》：短篇小说（1万字以下）、小小说。

《梅江潮》：散文、随笔（3000字以下）。
《翠微风》：诗歌（现代诗和古体诗词）
《客家韵》：客家故事、风情风俗文章。
《红区魂》：红色故事、苏区史料。

《时代音》：具有时代特色的报告文学（一万字以下）。

《山外客》：县域外外来稿，内容要与宁都有关。
《创作谈》，作品评论及作家创作经历、体会，对中小学生写作指导。

《温经典》：对经典作品的重温、赏析和独特思考。
《小笋尖》：中小学生习作（含指导老师点评）。

《大艺苑》：书法、美术、摄影、根艺等艺术门类作品，尤其欢迎适合中小学生看的文化漫画类美术作品。

《关爱窗》：关心下一代工作委员会工作动态与信息。

投稿方式：（投稿时一定要注明投稿栏目、体裁、字数、作者联系方式）

1.602163755@qq.com
2.添加微信：15083792214，注明“投稿”
杂志暂定半年刊，来稿一经刊用，即付稿酬。

《传承》杂志编辑部地址：宁都县老年宫五楼。

宁都县关工委
宁都县作协
2020年5月20日

漫谈取名论字辈

◇邱常松

中国人取名，传统中有一种独特的取名规矩：在民间，同一姓氏的族人中兄弟姐妹（尤其是兄弟）的名字，必有一字相同，大多是中间一字，有的则为后一个字，其相同的那个字就叫字辈。这种风俗习惯始于汉代，盛行于宋代，相沿承至今。客家人对字辈尤为注重，有的称为“字派”，有的谓之“派名”，还有的叫“派行”、“名次”、“辈份”。其功能就是在同姓氏同族人中区别长幼世序次第，可以知道宗族内宗亲的辈份高低，“列以尊卑，纪纲正焉”。外国人称中国人这种取名为“顺序名”。字辈在各姓的家谱中均有专门的章节，是一部完整家谱不可缺少的部分，是一个家族的印记，以精炼之词，宣扬忠孝的诗体文字予以阐述。字辈的形式，通常有四言、五言，还有七言、八言，多数还押韵。字辈虽然有一定格式，但不像律诗那样讲究严格的押韵，也不像词曲那样必须套用现有的牌律。但由各种吉祥庆颂、含蓄祈福的字句组合成文，联缀成语，或表达光宗耀祖、兴旺发达之意，彰显了历史文化、姓氏文化、客家文化的深层含义。不论是领袖人物、文苑俊才，还是平民百姓，均代代相传，继承和发扬下去。且看几位国家领导人的字辈：

湖南《韶山毛氏族谱》有一段40字的五言诗文：“立显崇士，方文运济祥，祖恩泽永远，世代承昌昌，孝友传家本，忠良振国光，起元教圣学，风雅列明章。”谱载韶山毛氏始祖毛太华于明洪武十三年以军功迁入韶山，派接江西吉州龙城，传13世始昌，再传泽东、泽民、泽丰为20世。毛泽东与杨开慧生三个儿子为“远”字辈：远仁（岸英）、远义（岸青）、远智（岸龙）。岸青配邵华，生子“世”字辈，名世新。后来贺子珍生女李敏，江青生女李讷。毛泽东的派名就是韶山毛氏字辈第14个辈份，毛泽东之子远义（岸青）和李敏、李纳及毛泽民之子远新，则是第15个辈份“远”字辈，岸青之子世新和是第16个辈份，“世”字辈。

《我的父亲邓小平》一书中写道：邓小平原籍江西庐陵，祖辈于明代洪武十三年（1380年）定居四川广安，在《广安邓氏家谱》中编立的字辈是：“以仁存心，克绍先型，培成国用，燕尔昌荣。”邓小平是第7个辈份，派名“先圣”，参加革命后改为邓小平，其父绍昌是“绍”字辈，邓小平是“平”字辈。邓朴方、邓质方、女儿邓琳、邓楠、邓榕是“型”字辈。

轻车简从直达老家，家乡脱贫啦！
才大喊一句家乡脱贫啦！
没见着牛走前人走后的耕作，
没见着面朝黄土背朝天的老爸。
绿树掩映都持一张医保卡。
全民健身伟业琴棋书画。
宽阔雄伟的社区广场，
大山深处盛开朵朵富裕的鲜花。

走进农舍走在田洼，
走不完的路都是脱贫啦！
扭住了一句句三保障的攻坚，
扭不住了愁一愁以鱼授渔的古法。

演绎了两不愁三保障的校园，
演绎了授人以渔的学校扬帆朝霞。
生机勃勃的国旗飘扬茶庄，
云缠雾绕的接天微打。

啊！天上有的这里都有，
人间仙境生态氧吧。

家乡真的脱贫致富啦！
东方神州同心共筑中国的繁华。

家乡脱贫致富啦！

◎萧菱



国画《硕果满园》彭日峰作

准印证号:赣 0700012 号

2020年05月 30 星期六

农历庚子年四月廿八

2020年第16期
(总第520期)



内部资料 免费交流

主办:中共宁都县委 承办:宁都县融媒体中心 热线:0797-6831103 邮箱:JRNDB2009@126.com

QQ:1069571767

真抓实干 决胜贫困

——宁都县决战决胜脱贫攻坚纪实

◎廖海峰 曾嵘峰 赖小荣

4月26日，对宁都县的广大干部群众来说，是值得铭记和自豪的日子——这一天，省政府批复同意宁都县退出贫困县序列。消息传来，全县干部群众欢欣鼓舞、倍感振奋，纷纷表示，一定要只争朝夕、真抓实干，接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接，全面建成小康社会。

贫困之冰，非一日之寒。由于战争创伤等历史原因，宁都贫困发生率高，贫困程度深，贫困人口多，脱贫攻坚任务更艰巨，是全省脱贫攻坚战役中最难啃的“硬骨头”之一。

破冰之功，非一春之暖。脱贫攻坚战

打响以来，宁都县始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力弘扬苏区精神和长征精神，勠力同心，苦干实干，书写高质量脱贫的时代答卷！

强化担当 责任全面压实

宁都坚持把脱贫攻坚作为首要政治任务和第一民生工程，以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，集中人力、物力、财力抓脱贫。成立了由县委书记、县长任组长的精准扶贫工作领导小组，严格落实“三级书记”抓扶贫的责任体系，把责任压实到人，把工作落实到村。

创新实施脱贫攻坚月推进会工作机制。每月选择一个乡镇召开现场推进会，激励先进，鞭策后进。固厚乡在月推进会的压力传导下，知耻而后勇，由后进变先进。固厚乡党委书记张根生介绍：“现在每个月都像在考试一样，考不好就要上台作表态发言，谁都丢不起这个脸，大家都在你追我赶。”

大力实施干部家访制。6468名帮带市委党办主任胡日旺就“牢记嘱托感恩奋进——回顾苏区历史，弘扬苏区精神，践行初心使命”主题作专题讲座。

县委副书记、县长刘定辉，县人大常委会主任余晓路、县政协主席黄海印，以及谢志斌、廖东根、李少刚、黄菊兰、邱小林、张人富、王佑春、张巨华等在家的县委中心组成员出席。县委副书记李德伟主持会议。

讲座中，胡日旺围绕“回顾苏区历史，弘扬苏区精神，践行初心使命”这一主题，结合习近平总书记视察江西和赣州的重要讲话精神，深情回顾了当年党中央和中央红军在苏区浴血奋战的峥嵘岁月，详细介绍了中央苏区奠基开创、正式形成、鼎盛发展、浴血坚持的基本脉络，系统阐述了中央苏区在中共党史和中国革命史上特殊重要的历史地位，深入解读了苏区精神、长征精神的深刻内涵和时代价值。报告主题鲜明、内容丰富、资料翔实、感人至深，让与会人员受到了一次深刻的革命教育和心灵的洗礼。

胡日旺还论述了宁都在苏区创建和红军发展方面的重大贡献，阐释了宁都在中国革命史上的重要地位，并就宣传推介宁都红色资源提出了意见建议。

会议指出，要通过多种形式重温习近平总书记视察江西和赣州重要讲话精神，动员引导全县党员干部始终保持“作示范、勇争先”的战略定力，聚焦“五个推进”的重点任务，坚定信心，迎难而上，推动全县经济社会持续健康发展；要讲好红色故事，传承红色基因，弘扬苏区精神，以无比坚定、必然胜利的信念，艰苦奋斗、争创一流的业绩，无私奉献、廉洁奉公的作风，为宁都经济社会发展贡献力量。

“虽然脱贫摘帽了，但帮扶不能松懈。”日前，宁都县黄石大岭村党支部书记张伍生说，下一步，结合大岭村实际，以大棚蔬菜产业为基础，融合文化旅游和观光农业，延伸产业链，拓宽群众增收渠道，让群众脱贫成果经得起时间的考验，让群众的腰包越来越鼓。

“产业扶贫是最根本、最有效、最牢固的扶贫措施，只有把产业做扎实了，才能做到扶真贫、真扶贫。”张伍生说，大棚蔬菜是大岭村的支柱产业，接下来将坚持以产业、就业为抓手，持续做好蔬菜产业的服务工作，加强种植户之间的技术交流，拓宽销售渠道，确保种植户有钱可赚、有利可盈，让村里的老弱劳动力在蔬菜基地有务工收入，助力蔬菜产业持续向好发展。

结合产业发展，大岭村还将全面完善新型农业经营主体带贫利益联结机制，推广“企业+合作社+基地+农户”等利益联结模式，着力解决贫困户智力短缺的问题，不断增强贫困户自我“造血”功能，鼓励引导贫困户外出务工、进城创业，发展劳务经济，拓宽增收渠道，巩固脱贫成效。（赖小荣 余书福）



↑5月27日，小布镇军民连心蔬菜基地里，瓜农正在采摘袖珍西瓜。据了解，该基地由32069部队援建，为进一步拓宽农民增收渠道，当地政府加大引导力度，扶持群众发展袖珍西瓜特色产业，这种西瓜小巧玲珑、商品性能好、品质优，俏销市场，取得了良好的经济效益，鼓起了农民的“钱袋子”。曾嵘峰摄

我县举办蔬菜产业发展专题讲座

（揭阳）5月26日，我县邀请中国蔬菜种苗协会副会长张明国在县行政中心会堂作蔬菜产业发展讲座。县委副书记、县长刘定辉出席并讲话，县领导陈晓义、黄勇鹏、杨南生出席。

讲座中，张明国以“蔬菜产业现状与前景分析”为主题，从蔬菜产业未来的发展趋势、蔬菜的功能定位、什么是好品种等方面分析当前我国蔬菜产业的现状、发展趋势和我县当前蔬菜产业发展所面临的问题与出路，并详细介绍了山东寿光蔬菜发展的成功经验，让与会人员受益匪浅。

刘定辉在讲话中指出，张明国副会长的专题讲座为我们县蔬菜产业的发展理清了思路、明确了方向，各乡镇各有单位要认真消化，充分认识我县当前蔬菜产业的不足，抓重点攻难点，强弱项补短板，全力推动我县蔬菜产业高质量发展。要提升技术水平，规范运营管理，严格质量监管。县蔬菜办技术人员要加强指导，确保技术到位，切实为菜农们解决好实际问题，将蔬菜产业打造成带动群众脱贫致富的龙头产业。要提高产业层次，大力发展现代农业，实施蔬菜产业化发展，将宁都打造成赣东南蔬菜集散地和赣南蔬菜产业发展主产区。

让脱贫成果经得起时间考验

——访宁都县黄石镇大岭村党支部书记张伍生

“虽然脱贫摘帽了，但帮扶不能松懈。”日前，宁都县黄石大岭村党支部书记张伍生说，下一步，结合大岭村实际，以大棚蔬菜产业为基础，融合文化旅游和观光农业，延伸产业链，拓宽群众增收渠道，让群众脱贫成果经得起时间的考验，让群众的腰包越来越鼓。

张伍生说，下一步要从过去注重一家一户的小微扶贫项目，转向谋划事关全村发展的大产业、大项目，要不断完善各基础设施建设，改善农村人居环境，积极引导村民发展休闲采摘农业、生态观光农业，以此整体提升不同层次农民增收致富的能力，实现脱贫与乡村振兴的无缝对接。在大力发展产业的同时，还要运用方法，在扶志扶智上下功夫，通过实用有效的技术培训、指导，切合实际的产业帮扶，就业帮扶等措施，着力解决贫困户智力短缺的问题，不断增强贫困户自我“造血”功能，鼓励引导贫困户外出务工、进城创业，发展劳务经济，拓宽增收渠道，巩固脱贫成效。（赖小荣 余书福）